

1 СТРАНИЦА.
ДОКУМЕНТ ОГРОМНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ЗНАЧЕНИЯ. — Передовая.

2 СТРАНИЦА.
НЕИССЯКАЕМЫЙ ИСТОЧНИК ТВОРЧЕСКОГО ВДОХНОВЕНИЯ. МОГУЧЕЕ ИДЕЙНОЕ ОРУЖИЕ. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ. ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ. Американский обозреватель о внешней политике Советского Союза.

3 СТРАНИЦА.
ДЕСЯТЬ ЛЕТ СО ДНЯ ВЫСТУПЛЕНИЯ ТОВАРИЩА Л. П. БЕРИЯ С ДОКЛАДОМ «К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ БОЛЬШЕВИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ЗАКАВКАЗЬЕ».

4 СТРАНИЦА.
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТИ ПОБЕДЫ. СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА МОЛОТОВСКОГО РАЙОНА. ЗА ОБРАЗЦОВУЮ РАБОТУ ЧАЙНЫХ ФАБРИК.



«Доклад тов. Берия, правдиво освещающий жизнь и борьбу партийных организаций Закавказья, является могучим подспорьем в изучении истории большевизма. Он проливает новый яркий свет на все важнейшие этапы борьбы и развития нашей партии. Он восполняет значительный пробел в нашей партийной исторической литературе. И он, несомненно, является образцом и примером того, как нужно по-серьезному и по-деловому относиться к требованиям партии о тщательном изучении истории большевизма, как настойчиво и любовно следует работать над созданием истории местных большевистских организаций».

(«Правда»).



Президиуму Верховного Совета Литовской ССР
Совету Народных Комиссаров Литовской ССР
Центральному Комитету Коммунистической партии (большевиков) Литвы

Документ огромного исторического значения

Прошло 10 лет со дня выступления товарища Л. П. Берия на собрании тбилисского партийного актива с докладом «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

Доклад товарища Берия, выданный за истекшие годы миллионными тиражами на языках народов СССР, ставший настольной книгой трудящихся нашей страны, явился ценнейшим вкладом в партийную литературу.

Являя замечательный пример научной разработки истории большевистских организаций Закавказья, доклад тов. Берия имеет в то же время огромное общепартийное значение, ибо он пролил новый яркий свет на ряд важнейших моментов истории всей нашей партии.

История большевистских организаций Закавказья, как это подчеркивается в докладе тов. Берия, представляет особый интерес для партии потому, что большевики Закавказья имеют огромный исторический опыт борьбы по строительству ленинской партии, которая десятки лет проходила под непосредственным руководством вождя нашей партии товарища Сталина», потому, что «вся история закавказских большевистских организаций, всё революционное движение Закавказья и Грузии с первых дней его зарождения неразрывно связано с работой и именем товарища Сталина».

Именно это делает доклад товарища Берия особенно ценным и важным.

Оценивая значение доклада товарища Берия, «Правда» писала:

«История партийных организаций Закавказья и Грузии далеко ещё не изучена и не разработана».

Со времени выступления товарища Л. П. Берия с докладом «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» разработана история местных партийных организаций, на основе этого доклада пришла в Грузию подлинно научный характер.

Широкие массы партийных и непартийных большевиков с огромным интересом изучают новые, до того не перевыдававшиеся сталинские статьи и материалы, пламенные сталинские прокламации. Отдельными брошюрами изданы ранние теоретические работы товарища Сталина «Класс пролетариев и партия пролетариев», «Как понимать социал-демократия национальный вопрос», а также «Лондонский съезд РСДРП (записки делегата)». Эти важнейшие исторические документы большевизма служат делу дальнейшего подъема идейно-политического уровня наших кадров.

Большую помощь нашим кадрам в овладении ими большевизмом оказывают созданные по инициативе тов. Л. П. Берия Грузинский филиал Института Маркса—Энгельса—Ленина, филиал Музея В. И. Ленина, выставки материалов и документов о жизни и деятельности товарища Сталина, реставрированные исторические места революционной борьбы в Грузии.

Показателем огромного интереса партийных и непартийных большевиков к изучению теоретического богатства, содержащегося в книге товарища Берия, служит тот знаменательный факт, что в десятой годовщине со дня выступления товарища Берия на собрании тбилисского партийного актива его книга «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» вышла на грузинском языке в 6-м издании. Об этом же свидетельствует рост числа теоретических собраний и конференций, широкая популярность, которую приобрели в самых различных слоях населения доклады и лекции на темы из истории большевистских организаций Закавказья, высокая активность слушателей, посещающих групповые и индивидуальные консультации, проводимые в парткабинетах райкомов и на местах на крупных предприятиях по вопросам, нашедшим освещение в книге товарища Берия.

Глубокий интерес проявляют научные кадры, студенчество, наша трудовая интеллигенция к волнующим темам истории большевизма. Среди дипломных работ, диссертаций, защищенных в университетах, в институтах, среди картин художников Грузии, пролававшихся писателей, композиторов, кинодраматургов много выдающихся работ на темы из

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) приветствуют рабочих, крестьян и интеллигенцию Литвы в день пятилетия образования Литовской Советской Социалистической Республики.

Пять лет назад литовский народ сбросил фашистский режим Сметоны и путём всеобщего, прямого, равного и тайного голосования единодушно подтвердил вступление Литовской республики в Союз Советских Социалистических Республик.

Советский строй дал литовскому народу подлинную свободу, независимость и возможность быстрого экономического, политического и культурного развития.

Немецкие захватчики, исконные враги литовского народа, в течение веков зарылись на литовской земле, пытались поработить и онемечить литовский народ, уничтожить его культуру.

Вероломно запав на Советский Союз, германские империалисты вторглись на территорию Литвы, ликвидировали свободу и независимость литовского народа и водворили в Литве рабско-крепостнические порядки.

Красная Армия разгромила гитлеровских империалистов и навсегда избавила литовский народ от угрозы немецкого порабощения. Отважные сыны литовского народа в рядах Красной Армии и в партизанских отрядах внесли свою долю в общее дело разгрома фашистской Германии. Литовская стрелковая дивизия Красной Армии пронесла свои боевые знамёна от орловских полей до берегов Балтики.

При братской помощи великого русского народа и всех народов Советского Союза трудящиеся Литвы осуществили свои вековые национальные чаяния, воссоединив в едином Советском Литовском Государстве все литовские земли с древней столицей Вильнюс и портом Клайпеда. Трудящиеся Литвы вопреки проклятам всяческих врагов литовского народа успешно возрождают хозяйственную и культурную жизнь своей республики.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твёрдую уверенность в том, что литовский народ будет всемерно крепить нерушимые братские связи со всеми народами Советского Союза и отдавать все свои силы на дело укрепления вооружённых сил и подёма народного хозяйства нашей Родины.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Президиуму Верховного Совета Латвийской ССР
Совету Народных Комиссаров Латвийской ССР
Центральному Комитету Коммунистической партии (большевиков) Латвии

Лучшие сыны и дочери латышского народа вступили в латышский корпус Красной Армии, в партизанские отряды и своими героическими подвигами в борьбе против немецких захватчиков внесли и приумножили боевые традиции латышских стрелков эпохи гражданской войны.

В результате победоносного завершения Отечественной войны навсегда положен конец многовековым стремлениям немецких баронов и помещиков поработить латышский народ. Трудящиеся Латвии вновь приступили к мирному социалистическому строительству. Рабочие, крестьяне и интеллигенция Латвии под руководством партии Ленина—Сталина восстанавливают свою промышленность и сельское хозяйство, залечивают раны, нанесённые войной народному хозяйству республики.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) уверены в том, что латышский народ в неразрывной дружбе с великим русским народом и всеми народами СССР будет и впредь отдавать все свои силы на дело укрепления братского союза свободных советских республик и военно-экономической мощи нашей родины.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приветствуют рабочих, крестьян и интеллигенцию Латвии в день пятой годовщины образования Латвийской Советской Социалистической Республики.

В 1940 году латышский народ сверг антинародный фашистский режим Ульманиса и путём всеобщего, прямого, равного и тайного голосования единодушно подтвердил вступление Латвийской республики в Союз Советских Социалистических Республик.

В 1941 году немецкие захватчики по-разбойничьи напали на Советскую Страну. Вторгнувшись в пределы Латвийской Советской Республики, немцы уничтожили национальную латышскую государственность и пытались превратить трудящихся Латвии в своих рабов.

Советский народ и его Красная Армия разгромили немецких империалистов. При помощи великого русского народа латышский народ освободился от фашистской оккупации и мужественно внесли свой крупный вклад во всенародное дело победы.

Наша партия всегда воспитывала кадры на всеобъемлющих идеях марксизма-ленинизма. Только изучение марксистско-ленинской теории может дать кадрам понимание основ политики партии, вооружить их умением правильно ориентироваться в обстановке, даёт им ключ к успешному разрешению практических задач. Перед большевиками Грузии стоит задача дальнейшего повышения уровня всей идеологической работы партийных организаций. И в выполнении этой задачи книга тов. Берия, содержащая огромное теоретическое богатство, и впредь, как раньше, будет играть выдающуюся роль.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Президиуму Верховного Совета Эстонской ССР
Совету Народных Комиссаров Эстонской ССР
Центральному Комитету Коммунистической партии (большевиков) Эстонии

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приветствуют рабочих, крестьян и интеллигенцию Эстонской Советской Социалистической Республики в связи с пятилетием установления советской власти в Эстонии.

Пять лет назад эстонский народ покончил с антинародным режимом в своей стране и путём всеобщего, прямого, равного и тайного голосования единодушно подтвердил вступление Эстонской республики в Союз Советских Социалистических Республик.

Мирный созидательный труд эстонского народа был прерван вторжением в пределы Советской Эстонии кровавых полчищ немецкого фашизма. Немецкие империалисты ликвидировали национальную независимость эстонского народа и пытались превратить эстонцев в своих рабов. Годы хозяйничанья немецко-фашистских захватчиков были самыми мрачными страницами в истории эстонского народа.

Эстонский народ мужественно боролся с ненавистным врагом. В частях Красной Армии, в партизанских отрядах сыны и дочери эстонского на-

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твёрдую уверенность в том, что эстонский народ будет и впредь верен братскому содружеству советских народов, быстро залечит раны, нанесённые немецкими фашистами его хозяйству и культуре, и будет успешно крепить военно-экономическую мощь нашей Советской Родины.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

21 июля, в 7 час. 30 мин. вечера, в Грузинском филиале Института Маркса—Энгельса—Ленина при ЦК ВКП(б) (пр. Руставели, 33/35) состоится НАУЧНАЯ СЕССИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 10-ЛЕТИЮ ДОКЛАДА Л. П. БЕРИЯ «К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ БОЛЬШЕВИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЗАКАВКАЗЬЕ».

- В ПОРЯДКЕ ДНЯ СЕССИИ:**
- 1) Вступительное слово: «Работа Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» — боевое оружие идейно-политического воспитания кадров» — П. А. Шария (на русском языке).
 - 2) «Работа Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» и историческая наука в Грузии» — доц. А. Я. Киньвице (на грузинском языке).
 - 3) «Зарождение и развитие революционного марксизма в Грузии» — доц. Л. Е. Горгиладзе (на грузинском языке).
 - 4) «И. В. Сталин — организатор революции 1905 г. в Грузии и Закавказье» — доц. И. Я. Мелкадзе (на грузинском языке).
 - 5) «Защита теоретических основ большевистской партии в работе И. В. Сталина «Анархизм или социализм» — доц. А. К. Тутелия (на русском языке).

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

АМЕРИКАНСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ О ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

НЬЮ-ЙОРК, 17 июля. (ТАСС). Обозреватель газеты «Аризонский сабвейв монитор» Стивенс, комментируя требование Советского Союза урегулировать ряд проблем, затрагивающих его интересы, отмечает, что Советский Союз с полным правом требует возвращения ему советских территорий — Барса, Артина и Ардагана.

Стивенс пишет: «Требую возвращения Барса, Артина и Ардагана, находящихся к югу от границы Кавказа. Советский Союз хочет, чтобы ему возвратили последние незатронутые часть русской территории, которую он потерял в период своего величия, когда он не был достаточно силен. Эти территории, с точки зрения исторической, являются армянскими, и они были приобретены Турцией в 1920 году с помощью силы. Если в настоящее время население этих территорий не является главным образом армянским, то это объясняется тем, что турки во время первой мировой войны убили всех армян. Это обстоятельство не подрывает права Турции на оспариваемую территорию».

Далее Стивенс пишет: «Несомненно требование Советского Союза о включении этих районов в Советскую Армию получит широкую поддержку среди всех армян. Когда армяне стоят перед выбором между турками и русскими, то в большинстве случаев они предпочитают русских».

Отмечив, что предлагаемые требования Советского Союза на контроль над Дарданеллами также обоснованы, Стивенс энергично предостерегает против попыток Турции создать антисоветский турецко-греческий блок при поддержке англичан.

Стивенс заявляет: «Будучи крупной державой в черноморском районе, заинтересованной в морских путях, Советский Союз так же существенно заинтересован в Дарданеллах, как Соединенные Штаты в Панаме. Кроме того, несмотря на запоздалое объявление Турцией войны Германии, имеются основания полагать, что военным кораблям Германии и самолетам стран оси разрешается проход через Дарданеллы, что является прямым нарушением соглашения в Монте и ущербом интересам Советского Союза и других союзных стран».

Исходя из этого, можно считать, что Сталин, бесспорно, будет настаивать на будущей безопасности Дарданелл, а это требует более существенных мер, нежели словесное обещание Турции, что подобные нарушения не будут повторяться».

Стивенс пишет, что опасность вышедшей ситуации, сложившейся в советско-турецких отношениях, в меньшей степени связана с требованиями Советского Союза, нежели с чувствительным отношением англичан ко всему тому, что может повлиять на равновесие сил в Средиземном море. Играя на этом, турки почти бесспорно пытаются создать турецко-греческий блок, тесно связанный с Англией, чтобы помешать распространению влияния Советского Союза на район Средиземного моря.

Стивенс заявляет: «Любой турецко-греческий барьер, преследующий целью допустить Россию к Средиземному морю и мировым океанским путям, был бы равновесием тому, чтобы вбить клин в единство великих держав».

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 20 июля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, штаб объединенно командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что на острове Борнео австралийские войска заняли нефтеносный центр Самбожа.

Более 200 американских бомбардировщиков и истребителей, базировавшихся на острове Окинава, совершили налет на японский аэродром в Шахае. Другие самолеты подвергли бомбардировке военные объекты на острове Кюсю (Япония). Самолеты 7 американского флота потопили или повредили 27 небольших японских грузовых судов.

ВАШИНГТОН, 20 июля. (ТАСС). Штаб тихоокеанского флота США сообщает, что американские самолеты потопили или повредили у побережья Кореи и Японии 13 японских судов. Самолеты морской пехоты совершили налет на острова (острова Рюкю).

НЬЮ-ЙОРК, 20 июля. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед пресс сообщает, что более 600 американских сверхзвуковых бомбардировщиков «Летающая крепость» совершили налет на японские города Хиогаи, Ниси, Фукуи и Огазакэ.

Президиуму Верховного Совета Литовской Советской Социалистической Республики

Президиум Верховного Совета Советских Социалистических Республик горячо поздравляет рабочих, крестьян, интеллигенцию и всех трудящихся Литовской ССР с пятилетием провозглашения советской власти в Литве. Пять лет тому назад, 21 июля 1940 года, народный сейм Литвы, следуя велению народа, свергнувшего режим угнетения и бесправия, единодушно принял постановление о провозглашении советской власти в Литве и вхождения Литовской Советской Республики в Союз Советских Социалистических Республик. Впервые литовский народ получил беспричинную возможность для развития своих творческих сил и применения их во всех областях государственного, хозяйственного и культурного строительства.

Литовские орудия по-разбойничьи вторглись в пределы нашей Родины, нарушив мирный созидательный труд литовского народа. Тяжелые испытания выпали на долю трудящихся масс Литвы в дни Великой Отечественной войны. Литовские рабочие и крестьяне, с оружием в руках, и насильно хотели сломить сопротивление литовского народа, его стремление к свободе и независимости. Свободолюбивый литовский народ не покорился своим вековым врагам. Рабочие, крестьяне, интеллигенция Литвы вместе со всеми народами Советского Союза, вдохновляемые великим Сталиным, отдавали все свои силы на дело победоносного окончания войны, на дело полного разгрома немецких захватчиков.

Президиуму Верховного Совета Латвийской Советской Социалистической Республики

Президиум Верховного Совета Советских Социалистических Республик горячо поздравляет рабочих, крестьян, интеллигенцию и всех трудящихся Латвийской ССР с пятилетием установления советской власти в Латвии.

21 июля 1940 года волею латвийского народа была провозглашена советская власть в Латвии и Латвийская ССР вступила в дружную семью народов Советского Союза. Кончилась веками паршивое политическое бесправие и национальное угнетение трудящихся масс. Латвийский народ встал на широкую дорогу нового государственного и культурного строительства.

Литовские орудия, задавшие целью поработить народы Советского Союза, вероломно напали на нашу Родину, нарушив мирный труд советского народа. Советская Латвия одна из первых подверглась вторжению немецко-фашистских войск. Около четырех лет литовцы заливали кровью латвийские земли, пытались уничтожить латвийский народ и его культуру.

Но выпавшие на долю латвийского народа испытания не сломили его волю в борьбе с захватным врагом. Лучшие сыны и дочери латвийского народа, плечом к плечу со всеми народами СССР, мужественно и беззаветно боролись против немецких захватчиков, мстили им за муки и страдания своих жён, детей, отцов и матерей. Доблестные

Советской Социалистической Республики

Героическая борьба лучших сынов Литвы в рядах Красной Армии, в партизанских отрядах, жертвы, принесённые литовским народом, не пропали даром. В результате усилий всех народов Советского Союза, самоотверженной и героической борьбы Красной Армии немцы были разгромлены и вынуждены покинуть Литву. Литва освобождена от немецких захватчиков, а её исконные земли воссоединены в едином Литовском государстве. Народы Советского Союза, в том числе и литовский народ, получили возможность мирно трудиться на благо и процветание нашей Родины, направить свои силы на дело скорейшего восстановления разрушенных войной хозяйства и культуры.

Президиум Верховного Совета СССР шлет трудящимся Литовской Советской Социалистической Республики поздравления успехов и выражает твёрдую уверенность, что рабочие, крестьяне и интеллигенция Литовской ССР вместе со всеми народами Советского Союза, под руководством товарища Сталина, уверенно пойдут вперёд по пути дальнейшего укрепления могущества Советского Социалистического государства.

Да здравствует Литовская Советская Социалистическая Республика!

Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

латвийские части храбро сражались в рядах Красной Армии, возрождая лучшие боевые традиции латвийского народа.

Красная Армия, под водительством великого Сталина, разгромила фашистскую Германию, очистила советскую землю от фашистского раба и угнетения. Сейчас трудящиеся Латвии, преодолевая трудности, мужественно и самоотверженно работают над восстановлением фабрик и заводов, культурных учреждений, возрождают сельское хозяйство.

Президиум Верховного Совета СССР выражает уверенность, что рабочие, крестьяне и интеллигенция Латвийской Советской Социалистической Республики, воодушевленные великой победой над литовскими немцами, в братском содружестве со всеми народами Советского Союза, под руководством товарища Сталина, в кратчайший срок восстановят разрушенное войной хозяйство и превратят Советскую Латвию в цветущую и передовую советскую республику.

Да здравствует Латвийская Советская Социалистическая Республика!

Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

Президиуму Верховного Совета Эстонской Советской Социалистической Республики

Президиум Верховного Совета Советских Социалистических Республик горячо поздравляет рабочих, крестьян, интеллигенцию и всех трудящихся Эстонской ССР с пятилетием годовщины со дня установления советской власти в Эстонии.

Пять лет тому назад эстонский народ сверг режим продажной буржуазии - фашистской власти, установил советскую власть и вступил в великую семью советских народов. Впервые за свою многовековую историю эстонский народ добился полного социального и национального освобождения и с огромным энтузиазмом приступил к разрыванию хозяйства и культуры.

Вероломное нападение литовской Германии на Советский Союз нарушило мирный созидательный труд эстонского народа. Молодая Эстонская Советская Республика одна из первых подверглась жестокому разорению, а её народ — тяжёлым мукам и страданиям. Но это не сломило волю эстонского народа в борьбе со своим извечным врагом — немецкими захватчиками. Вместе со всеми народами Советского Союза, под водительством великого Сталина, лучшие сыны эстонского народа грудью встали

на защиту своей советской Родины. В рядах Красной Армии доблестно сражались Эстонский гвардейский Таллинский стрелковый корпус.

Красная Армия, под руководством товарища Сталина, разгромила литовскую Германию, освободила эстонский народ от немецко-фашистского раба. Эстонский народ вместе со всеми народами Советского Союза приступил к заочинанию раз, нанесённых войной, к восстановлению народного хозяйства, городов и сёл, к подъёму своего материального и культурного благосостояния.

Президиум Верховного Совета СССР выражает полную уверенность, что рабочие, крестьяне, интеллигенция и все трудящиеся Эстонской Советской Социалистической Республики, воодушевленные великой победой советского народа над фашистской Германией, отдадут все свои силы на дело скорейшего восстановления разрушенного войной хозяйства и культуры.

Да здравствует Эстонская Советская Социалистическая Республика!

Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

Забегие дворян, чайные и столовые для хлебодатчиков

Наркомат Заготовок СССР и Ленгосхоза обязали свои местные организации подготовить имеющиеся вблизи линейных пунктов Заготзерно чайные и столовые потребительской кооперации для обслуживания хлебодатчиков. При отсутствии чайной или столовой вблизи пункта Заготзерно последний должен выделить необходимое для этого помещение. (ТАСС).

Отпуск молодым специалистам

Приказом Комитета по делам высшей школы при Совнаркоме СССР восстановлены месячные отпуска молодым специалистам по окончании высших и средних специальных учебных заведений.

В ВЦСПС

Индивидуальное жилищное строительство в 1945 году

Президиум ВЦСПС на своём заседании обсудил вопрос о выполнении программы индивидуального жилищного строительства в 1945 году.

Заведующая жилищно-бытовым отделом ВЦСПС тов. Куркина отметила, что государственные кредиты индивидуальным застройщикам составили в 1944 году 295 миллионов рублей, а в 1945 году — 331 миллион. На эти кредиты трудящиеся построили по мере 25 тысяч одноквартирных и двухквартирных домов. Особое внимание уделяется строительству жилищ для рабочих, инженерно-технических работников и служащих ведущих отраслей народного хозяйства — предприятий чёрной металлургии, железнодорожного транспорта, новостроек.

Для рабочих и специалистов предприятий Народного Комиссариата по строительству возводится в нынешнем году 1.000 домов, 630 домов сооружается для рабочих и специалистов Челябинской электростанции, заводов танковой промышленности, цветной металлургии, Народного Комиссариата Путей Сообщения. Сотни домов должны быть построены в районах Донбасса, Кемеровской области, Магнитогорске, Новосибирске и Свердловске.

Президиум ВЦСПС предложил профсоюзам проверить до 1 августа все заявления застройщиков и совместно с директорами предприятий их утвердить, добываясь отвода земельных участков в благоустроенных районах. На заводах, насчитывающих свыше 10 застройщиков, при заводах организуются комиссии содействия жилищному строительству. (ТАСС).

Неиссякаемый источник творческого вдохновения

Страницы замечательной книги Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», глубоко волнующие революционной героикой, пафосом политической борьбы, послужили источником неиссякаемого творческого вдохновения для грузинских писателей, художников, композиторов, связавших своё искусство с революцией, с социалистическим строительством. Героическая история партии Ленина — Сталина, образ основоположника и руководителя большевистских организаций Закавказья — товарища Сталина стали одной из главных тем творческой работы мастеров литературы, театра, изобразительного искусства.

Книга Л. П. Берия сыграла в грузинской литературе и искусстве огромную идейно-воспитательную роль. Она привлекла писателей и мастеров искусства к большим темам, способствовала углубленному познанию ими прошлого своей страны, повернула их лицом к реальности, к жизненной правде.

Одного из крупнейших грузинских поэтов — Георгия Дондуги труд тов. Л. П. Берия вдохновил на создание широкого художественного эпического поэмы «Сталин», представляющей собой в современной советской литературе первую попытку дать поэтическое изображение вождя. В появившейся в печати на грузинском и русском языках первой книге эпопеи — «Детство и отрочество» автор широко использует богатый документально-фактический материал, поэтически рисует историческое прошлое грузинского народа, давшего миру великого революционного вождя, показывает социальную среду, в которой протекало детство Сталина, яркими красками рисует природу Картлики — родины вождя.

«Ты цветы ещё богаче, Ты солнца, в розах самых пыльных, Ты того дня нас вскрываешь, Кто пригласит рассвет вселенной».

В отдельных отрывках поэмы слышится то отдавший гул битвы свободолюбивого народа за свою независимость, то песни труда и борьбы, гармонично сливающиеся с большой, волнующей темой. Мастерики использовали в поэме мотивы народного творчества, разработали ряд интересных сказаний и легенд, выражающих думы и устремления народа, его ненависть к строю насилья и эксплуатации, готовность бороться за торжество правды и свободы.

На X сессии ЦК(б) Грузии тов. Л. П. Берия отметил, что поэма Г. Дондуги написана «с большим поэтическим подъёмом». Выдающиеся достоинства поэмы были отмечены в 1940 году присуждением ей автору Сталинской премии.

О мрачной жизни в старое время и о том, как под руководством мудрого Сталина народ поднялся на борьбу с парством врага, рассказывает народный поэт Грузии Галактион Табадзе. В поэме «Горы» поэт рисует героический путь, пройденный товарищем Сталиным в годы подполья:

«Тырмы. Рабочих снайпа. Луныные ночи Батуми. Берег дельсий. Каспий. Сылды. Упорные думы. Побег из тырмы. Просторы. Путь в Таммерфорсе открываю. С Лениным встреча.»

Этот путь завершается победным гимном семидесяти, когда «с Лениным вместе, рядом, стая Октября подымаю, Сталин повёл отряды, старую жизнь ломаю».

Труд Л. П. Берия даёт богатейший

фактический материал о революционном движении в Грузии и на Кавказе, о сталинской школе революционной борьбы, он оказывает неоценимую помощь писателям, работающим над историко-революционной тематикой.

На основе материалов книги тов. Л. П. Берия поэт Григорий Абашидзе написал поэму «Весна в чёрном городе» — о городе маргарица — Чиагура, где в 1905 году товарищ Сталин выступил на рабочем митинге. В поэме рисуются безотрадный в прошлом год и подвальный труд рабочих маргарицких рудников. Одна из глав поэмы образно передаёт, как товарищ Сталин открыл рабочим глаза на предательскую роль поднявшихся в Чиагура меньшевиков, как после правды, пламенной речи товарища Сталина рабочие откликнулись на «вразумительный» пеня, что есть настоящая «надежда у народа, есть и корень за штурвалом».

Один из эпизодов революционной деятельности товарища Сталина среди чистых рабочих удачно использован и в повеле Раждана Гветадзе. В своей книге тов. Л. П. Берия рассказывает о ближайших сподвижниках товарища Сталина в деле создания ленинско-искровской социал-демократической организации Закавказья, пламенных большевиках — Ладом Кепховеи и Саме Пулукидзе.

Образованный марксист того времени, талантливый пропагандист и публицист А. Пулукидзе умер 21 июня 1905 года. Его похороны в Хони, на которых, несмотря на проливной дождь, присутствовало свыше 10 тысяч человек, превратились в грандиозную политическую демонстрацию против самодержавия. Тов. Л. П. Берия пишет: «На похоронах тов. Пулукидзе товарищ Сталин выступил с блестящей речью, в которой народу с остротой работы Саме Пулукидзе, развернул задачи и картину революционной борьбы рабочих и крестьян против самодержавия. Речь товарища Сталина имела огромное большевистское революционизирующее значение».

Страницы книги Л. П. Берия, посвящённые А. Пулукидзе, вдохновляют

Партийный актив изучает книгу Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье»

Могучее идейное оружие

Изучение огромного исторического опыта борьбы большевиков Закавказья по строительству ленинской партии, борьбы, которая десятки лет проходила под непосредственным руководством великого Сталина, глубоко вооружает наши кадры, закаляет их, воспитывает в духе принципиальности, стойкости, революционной бдительности.

Именно потому так велик интерес партийных и непартийных большевиков — рабочих, служащих, интеллигенции нашего района к изучению книг тов. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

Этот глубокий интерес находит своё выражение, в частности, в росте числа индивидуальных и групповых консультаций, проводимых по книге тов. Берия. Консультации проводятся в партбюро и в крупных партийных организациях консультантами, прикрепленными для организации на месте помощи коммунистам в изучении революционной теории.

Изучая историю нашей партии, коммунисты и непартийные большевики обращаются постоянно к книге товарища Берия, черпают из неё ценнейший фактический материал, ярко рисующий обстановку, в которой создавались и крепились большевистские организации Закавказья, проливающие новый яркий свет на важнейшие моменты в истории нашей партии.

Особый интерес товарищей, изучающих книгу Л. П. Берия, вызывает раздел, который знакомит читателя с замечательными теоретическими трудами и высказываниями товарища Сталина, относившимися к тогдашнему периоду его революционной деятельности. Вопросы, задаваемые на консультациях, обсуждающиеся на теоретических совещаниях, посвящённых книге тов. Л. П. Берия, поднимаются на семинарах пропагандистов, — чаще всего касаются этой выдающейся стороны огромной революционной деятельности товарища Сталина в Закавказье. Это свидетельствует о большой работе нашего актива над освоением богатства теоретических трудов и высказываний товарища Сталина по важнейшим вопросам марксистско-ленинской теории.

А. ГИГОШИВИЛИ, секретарь РК им. Берия ТО КП(б) Грузии.

Теоретическая конференция

Доклад тов. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» стал для коммунистов нашей парторганизации непререкаемым пособием при изучении истории партии, любимой настольной книгой.

Лекции, доклады и консультации по отдельным вопросам истории большевистских организаций Закавказья, самостоятельное глубокое изучение этого замечательного произведения вызвали у коммунистов, у беспартийной части интеллигенции стремление обменяться накопленными знаниями, совместно обсудить вопросы, поднятые в книге товарища Берия.

С этой целью решено было провести теоретическую конференцию. Готовились мы к ней тщательно. Был составлен подробный план консультаций и совещаний, имеющий своей целью обеспечить помощь в подготовке к конференции каждому её участнику, добиться высокой активности всех участников конференции.

Большую помощь оказал нам в этом деле районный партбюро. Вместе с тем мы широко привлекли к подготовке конференции, к проведению консультаций местных партийный актив, в первую очередь пропагандистов.

Решено было выдвинуть в порядок дня конференции два основных доклада и затем разрешить широкие их обсуждения. Так мы и сделали. О докладом по первому вопросу «Об истории зарождения и формирования большевистских организаций в Закавказье» выступил т. Е. Кордадзе — начальник штаба МПВО района. Вторым докладом «Об истории большевистских организаций Закавказья в период первой русской революции» сделал зав. отделом архитектуры т. З. Курдиани.

Оба доклада вызвали оживлённое обсуждение. Тов. В. Гегелия в своём выступлении

рассказал о революционной деятельности ближайшего соратника великого Сталина — тов. Пулукидзе.

О пропагандистской деятельности товарища Сталина, о том, как товарищ Сталин вёл непримиримую борьбу против меньшевиков, как он отстаивал, обосновывал и пропагандировал ленинское учение о пролетарской партии, об организационных принципах большевизма, — говорил в своём выступлении на конференции т. Г. Чиголава.

Участник конференции т. Майяса избрал темой своего выступления замечательные сталинские «Письма с Кавказа», печатавшиеся в газете «Социал-демократ», в которых товарищ Сталин наносит сокрушительный удар тифлисским меньшевикам, изобличая их в программном и тактическом ликвидаторстве, срывая маску с лидера грузинских меньшевиков Н. Жордания.

Выступление т. Н. Таташвили было посвящено руководству товарища Сталина незапамятной большевистской прессой, его важнейшим выступлениям в печати того времени.

Подводя итоги нашей теоретической конференции, мы пришли к выводу, что необходимо в дальнейшем продолжить нашу работу в этом направлении. Ряд важнейших вопросов истории революционного движения в Закавказье, роли товарища Сталина, как основоположника большевистских организаций в Грузии и Закавказье, глубоко интересующих нашу общественность, — не нашли на конференции достаточно подробного освещения из-за недостатка времени.

Мы решили провести ещё ряд теоретических конференций и совещаний по книге товарища Берия, в частности по разделу, где приводятся выступления товарища Сталина по теоретическим вопросам.

Б. КЕРЕСИЛИДИ, секретарь бюро парторганизации Тбилисская.

книгой Л. П. Берия, создали и пролагают создавать произведения, отображающие эпоху зарождения революционного рабочего движения в Грузии и Закавказье, путь, пройденный грузинским народом под водительством ленинско-сталинской партии, вдохновлённо воспевают того, кто является символом исторических побед могучего Советского государства.

В области драматургии книга Л. П. Берия помогла писателю Ш. Н. Дадяни создать удачную театральную пьесу, которую проводил в Грузии молодой Сталин. Пьеса Ш. Дадяни «Из искры» ярко и убедительно воссоздаёт такие незабываемые эпизоды истории революционного движения, как ночь под 1 января 1902 года, когда под видом встречи нового года было проведено собрание передовых рабочих Батуми и избран первый Батумский комитет РСДРП во главе с товарищем Сталиным, расстрел батумской демонстрации 1902 года, митинг в Тбилиси, первую встречу Ленина и Сталина в Таммерфорсе в 1905 году.

Тема этой пьесы привлекла меня с давних пор, — говорит Ш. Дадяни. — Изучив условия, в которых жили и боролся рабочий Закавказья, я все же не решился брать за основу, и только книга тов. Л. П. Берия дала мне возможность правильно разобраться в материалах, проверить свои впечатления, оценить события».

Жизнь бесстрашного революционера, близкого друга и сподвижника товарища Сталина, — Ладом Кепховеи, рассказанная в книге Л. П. Берия, помогла Гурареки и Нахуршвили написать пьесу «Ладом Кепховеи», а композитору Г. Каладзе и драматургу Ш. Дадяни — одноименную оперу.

Доклад тов. Л. П. Берия оказал неоценимую помощь и деятелям изобразительного искусства, работающим над историко-революционной тематикой. Первые результаты этой работы были представлены на выставке художников Грузии, посвящённой теме «Об истории большевистских организаций Грузии и Закавказья». Выставка эта, открывшаяся в Тбилиси

в 1936 году, наглядно продемонстрировала рост политической зрелости и значительный подъём мастерства основной массы художников, победу реалистического искусства.

Большая и ответственная тема выставки воскресла на десятках полотен живописные и увлекательные события из истории большевизма в Закавказье. С подлинной взволнованностью, жизненной правдивостью и идейной принципиальностью художники показали юность Сталина; Сталина, бросающего первые пламенные слова протеста против помещичьего самодержавного гнёта; Сталина, неустанного, яростного пропагандиста и агитатора; Сталина, закалённого вместе с Ладом Кепховеи и Самей Пулукидзе основы ленинско-искровской социал-демократической организации в Грузии и Закавказье.

Вдохновлённые ценнейшими материалами доклада тов. Л. П. Берия, художники Грузии, скульпторы и графики мастерами отображали интереснейшие эпизоды героики революционного движения Закавказья, гигантскую работу товарища Сталина в создании и укреплении большевистских организаций.

Дальнейшая работа художников Грузии над произведениями, посвящёнными историко-революционной тематике, вышла своё яркое отражение в выставке «Сталин в изобразительном искусстве», открывшейся в январе 1940 г. И эта выставка являлась наглядным свидетельством безотрадного внимания книги тов. Берия, открывшей перед мастерами изобразительного искусства широчайшие перспективы большого радостного творчества.

Пламенные страницы книги тов. Л. П. Берия об истории большевизма, о героической борьбе ленинско-сталинской партии за дело рабочего класса, о жизни и деятельности товарища Сталина — вдохновляла тема для дальнейшего вдохновенного труда писателей и художников, поставивших своё искусство на службу народу, на благо социалистического отечества.

В. КОРИНЕЛИ.

